Von der
lonisierungsenergie
uber...

Die lonisierungsenergien fur die
Elektronen eines Atoms geben
Hinweiseauf Energieunterschiede
der Elektronen im Atom. Ist zur
Abspaltung cer Elektronen ein
hoher Energiebetrag ndig, so
haben de Elektronen im Atom
eineniedrige
Energie. Umgekehittedeutet eine
kleine
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_ Name:

lonisierungsenergien
der 16 Elektronen des Schwefels
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Im Schwefel-Atom gibtes Gruppen vonElektronen,
die sich inihrer E, stark unterscheiden: die 1. Gruppe
umfasst _Elektronen, de 2. Gruppe __ Elektronen und
die 3. Gruppe ___ Elektronen. Innerhalb jeder Gruppe
veréndert sich die E;, zur
wachsenden Anziehung infolge der
Kernladung.
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eine hohere

Energie der Elektronen im Atom.
hoch, ist die E,,
Anderung der lonisierungsenergie dgrenzen lasd, werden einer Energiestufe

Also: Istdie E

on

. Die Elektronen einer Gruppe, die sich duch eine

zugeordnet. Dieverschiedenen Gruppen vonElektronen lassen sich also verschiedenen Energiestufen zuordnen.

El grassimagliche Energie-einesElektrons in der Hiille3- Stufe:
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Entfernung vom Kern,
also Energieundminimale
3. Energiestufe _Energie.
2. Stufe: Entfernung vom Kern,
aso Energieund holere
2. Energiestufe -Energie.
1. Stufe: Entfernung vom Kern,
1. Energiestufe| also Energie und hochste
-Energie.
Fur ale Atomsorten lassen sich Gruppen von Elektronen

verschiedeneBnergiestufen zuordnen. Dabei wird deutlich,
dassdie 1. Energiestufe jeweil s nur die beiden Elektronen
mit der geringsten Energie umfasg. Die energiereicheren
Elektronenbilden de 2. Energiestufe, die hichstens 8 Elektronen umfassen
kann. Enthélt eine Elektronenhiile mehr as 10 Elektronen, werden weitere,
hohere Energiestufen aufgebaut. Von den Energiestufen kammt man zum
Schalenmodell: der den Atomkern umgebende kugelférmige Raum, in
dem sich Elektronen bewegen, kann verschieden grof sein. Seine
Ausdehnung mmmt mit steigender Energie der
Elektronen zu. Der Bewegungsraum eines Elektrons mit niedriger
Energie hat einen kleineren Durchmesser als der
Bewegungsraum eines Elektrons mit hoherer

Energie. Aufgabe: Ubertrage die Angaben aus dem Energiestufenmodel|
in das Schalenmodell

© Jo.Hamm www.hamm-chemie.de




